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Υπερβολή υποδηλώνει ο τίτλος αλλά συνηθίζεται για γεγονότα,
που συμβαίνουν σπανίως η δεν πρόκειται να συμβούν. Η υπερβολή
είναι  στον  όρο  εξουσία.  Η  Αριστερά  βρίσκεται  με  βάσιμες
ελπίδες στα πρόθυρα να κερδίσει την πλειοψηφία  στις εκλογές
και να σχηματίσει κυβέρνηση και  όχι να πάρει η να κατακτήσει
την εξουσία. Κυβέρνηση και εξουσία είναι διαφορετικά πράγματα.
Η  κυβέρνηση  είναι  μια  στιγμή  της  εξουσίας  και  η  απόσταση
μεταξύ των δύο δομών (κυβέρνησης, εξουσίας) από άποψη ισχύος
πολιτικής, πολιτισμικής και κοινωνικής, είναι τεράστια. Αλλά
και  από  άποψη  «νομιμότητας»  διαφοροποιούνται  οι
νομιμοποιητικοί  παράγοντες.  Άλλες  κοινωνικές  δυνάμεις,  άλλα
υποκείμενα  και  άλλα  φαντασιακά  νοήματα  νομιμοποιούν  μια
εξουσία και άλλα την κυβέρνηση, η οποία πληρούται «νομικά»
στον κοινοβουλευτισμό με έναν «λαό», ο οποίος είναι ήδη μια
θεσμισμένη κατηγορία στα πλαίσια της υπάρχουσας εγκαθίδρυσης.
Φυσικά, η κυβέρνηση διαχειρίζεται την εξουσία αλλά η εξουσία
έχει  ήδη  εγκαθιδρυθεί  και  η  διαχείρισή  της  απαιτεί
αντίστοιχους πολιτικούς τρόπους, ρόλους, κανόνες. Η ίδια σχέση
μεταξύ κυβέρνησης και εξουσίας ισχύει και στην περίπτωση που η
κυβέρνηση ακολουθεί μια εξουσία, η οποία έχει κατακτηθεί, και
λειτουργεί είτε σαν «κερασάκι στην τούρτα» είτε σαν πραγματική
διαχειριστική δομή, σε πλήρη αντιστοιχία με την εξουσία.

Θα διερωτηθεί κανείς, και δικαίως, η περίπτωση της αριστεράς
δεν  έχει  έναν  αριθμό  αφαιρέσεων  να  ενσταλάξει  σε  μια
κυβερνητική  προσπάθεια,  έτσι  ώστε  να  δοθεί  ένας  αριστερός
τόνος και στην εξουσία; Αν δεν διαθέτει και η αριστερά καμιά
αφαίρεση,  τότε  τι  Αριστερά  είναι;  Μήπως  επειδή  έχουν
αφυδατωθεί οι αφαιρέσεις λόγω των διαψεύσεων που υπέστησαν ή
μήπως επειδή δεν υπάρχουν αφαιρέσεις  στην αγορά; Λοιπόν και
τα  δύο  συμβαίνουν.  Και  η  αφυδάτωση  ισχύει  και  στην
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μετανεωτερική  εποχή  έχουμε  εισέλθει,  όπου  η  ιδεολογική
πολιτική δεν θα μπορεί να καλύπτει τα πολιτικά ελλείμματα της
εμπειρίας.  Αυτό  σημαίνει  ότι  οι  αφαιρέσεις  έχουν
αντικατασταθεί από τα αισθητά σχέδια, τα οποία έχουν αναχθεί
σε σημαντικά πολιτικά εργαλεία και ίσως μοναδικά. Όπως ακριβώς
συνέβη, ας πούμε, μετά τον μεσαίωνα, όπου, αντιστοίχως, το
θεοκρατικό φαντασιακό αντικατέστησαν οι μοντέρνες αφαιρέσεις.

Η  αριστερά  λοιπόν  ή  θα  έχει  σχέδιο  ή  θα  προσφεύγει  στις
ανέξοδες  αφαιρέσεις  του  παρελθόντος,  είτε  για  να  καλύψει
τρέχοντα  πολιτικά  ελλείμματα  είτε  προς  τέρψη  του  μικρού
αριστερού ακροατηρίου. Υπάρχει όμως και μια μικρή περίπτωση
όπου η αριστερά δεν χρειάζεται να κάνει τίποτα, προκειμένου να
δικαιωθεί.  Στην  περίπτωση  μιας  άγαρμπης  και  «αδέξιας»
αντίδρασης  της  δεξιάς,  που  στην  Ελληνική  της  εκδοχή
συνηθίζονται οι πανικόβλητες πολιτικές ανωμαλίες. Αυτό θα το
ευχόμασταν  και  εμείς  για  άλλους  λόγους.  Δεν  μιλάμε  για
αντιδράσεις τύπου Χιλή 1973, που θα επανανομιμοποιούσε ακόμα
και ένα καλό αντάρτικο, αλλά για ελαφρότερες καταστάσεις, που
θα  νομιμοποιούσαν  τον  Σύριζα  ως  ηγεμονικό  κοινοβουλευτικό
δημοκρατικό κόμμα.

Η  Αριστερά  στην  κυβέρνηση  η  στην  εξουσία  δεν  είναι  ούτε
πρωτάρα  ούτε  αθώα.  Η  ιστορία  φέρθηκε  στην  Αριστερά  με
γαλαντομία,  επιτρέποντας  της  να  εφαρμόσει  το  σύνολο  των
αφαιρέσεων όλων των τάσεων – και όταν λέμε όλων εννοούμε όλων.
Εδάφη σε όλες τις ηπείρους, εξουσία με όλους τους τρόπους, με
αποτέλεσμα ο κάθε άνθρωπος στον συγκεκριμένο πλανήτη μπορεί να
έχει  άποψη  και  μάλιστα  εμπειρική  για  την  αριστερά.  Άρα  η
αριστερά στην εξουσία ή στην κυβέρνηση ή στην αντιπολίτευση
υπήρξε και μάλιστα για πολλά χρόνια. Σκοπός μας δεν είναι να
μιλήσουμε για την ιδεολογική αριστερά. Αλλά για την σημερινή
αριστερά, όπου το σύνολο των ιδεολογικών της αφαιρέσεων δεν
είναι  ικανές  να  την  βοηθήσουν  στην  εξασφάλιση  γοήτρου  ή
πολιτικής ισχύος.

Όπως και να έχουν τα πράγματα, στην Αριστερά «έμειναν» κάποιες
αφαιρέσεις του παρελθόντος και ενσωματώθηκαν στην εμπειρία της



και  αποτελούν  έκτοτε  πολιτικές  επιλογές  και  θέσεις  της
Αριστεράς, την οποία και προσδιορίζουν. Είναι με άλλα λόγια
κάποιοι βασικοί άξονες που χαρακτηρίζονται ως αριστεροί και με
αυτούς πορεύεται η Αριστερά σε όλο το έδαφος του πλανήτη,
βεβαίως και στην Ελλάδα. Η γνώμη μας εδώ είναι ότι αυτοί οι
άξονες  δεν  είναι  αριστεροί  από  μόνοι  τους  αλλά,  αφού  η
Αριστερά τους θεωρεί ως τέτοιους, ας περισσέψει η γνώμη μας.
Αναφέρουμε λοιπόν μερικούς  πυρηνικούς άξονες που βρίσκονται
στο DNA της Αριστεράς είτε είναι στην Εξουσία είτε είναι στην
Κυβέρνηση είτε είναι ιδεολογική είτε είναι υλιστική.

Πρώτον: Ο Κρατισμός. Απέναντι στην Ιδιωτικοποίηση, που είναι
βασικό πρόταγμα  του οικονομικού φιλελευθερισμού, η απάντηση
της Αριστεράς είναι η Κρατικοποίηση. Το γιατί η Κρατικοποίηση
είναι Αριστερό πρόταγμα έχει να κάνει με ιστορικούς λόγους,
που  ανάγονται  στην  προσπάθεια  εφαρμογής  του  ΥΠΑΡΚΤΟΥ
περισσότερο και λιγότερο στις θεωρήσεις του μακρινού συγγενή
Κάρλ Μαρξ. Στην περίπτωση της Ελλάδας θα κινδύνευε σοβαρά ο
παλιός  Κ  Καραμανλής  και  φυσικά  ο  Α  Παπανδρέου  να
χαρακτηριστούν  ακροαριστεροί  με  βάση  το  κριτήριο  της
Κρατικοποίησης.  Το  ΝΕΡΟ,  η  ΕΝΕΡΓΕΙΑ,  οι  «επενδύσεις»,  το
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ, στο Κράτος. Αυτή είναι τελικά η Αριστερή θέση
παρά  το  γεγονός  ότι  έχει  ήδη  αναδυθεί  ο  διαφωτισμός  του
ΔΗΜΟΣΙΟΥ, του ΚΟΙΝΟΥ ΑΓΑΘΟΥ, που σκόπιμα  συγχέεται με το
ΚΡΑΤΙΚΟ.

Δεύτερον: Η Ανάπτυξη. Ε, αυτό για την Αριστερά είναι βασικός
άξονας  πάνω  στην  κίνηση  των  ιστορικών  νόμων,  όπου  οι
παραγωγικές δυνάμεις θα ανατρέψουν τις υπάρχουσες παραγωγικές
σχέσεις.  Ένα  φαντασιακό  κατευθείαν  από  τον  Μαρξ.  Και  η
Ελληνική Αριστερά έχει ταλανιστεί γύρω από το διερώτημα της
ανάπτυξης ανά καιρούς, αφού αποτελεί και για τη Δεξιά κυρίαρχο
πρόταγμα. Αριστερός η Δεξιός εκσυγχρονισμός, Αριστερά η Δεξιά
ανάπτυξη,  Ανάπτυξη  για  ποιόν;  Αυτά  και  άλλα  παρεμφερή
διλλήματα – ερωτήματα κοσμούσαν για χρόνια τον αριστερό λόγο.
Ο καπιταλισμός, παρά τα ερωτήματα της Αριστεράς, έφτασε σε ένα
σημείο την ανάπτυξη, όπου ο πλανήτης φάνηκε πεπερασμένος, για



να συνεχίσει με τους ίδιους ρυθμούς η ανάπτυξη και τέθηκε το
ζήτημα της αποανάπτυξης, της απομεγέθυνσης. Και τίθεται το
ερώτημα. Η ανάπτυξη ή η αποανάπτυξη είναι αριστερό πρόταγμα; Η
κάτι πιο γενικό για να επιφέρουμε μεγαλύτερη σύγχυση. Τι είναι
Αριστερό και τι Δεξιό στην προκειμένη περίπτωση;

Τρίτον: Η Ευρώπη. Η Αριστερά στην Ελλάδα και κυρίως η τάση που
εκπροσωπεί ο Σύριζα πρόβαλλε μόνιμα και σταθερά τον Ευρωπαϊκό
προσανατολισμό  από  τον  ευρωκομουνισμό  μέχρι  σήμερα.  Και
πράγματι  όλες  οι  ιδέες  και  οι  αφηγήσεις  της  Αριστεράς,
συμπεριλαμβανομένων και των κομμουνιστικών, είναι παραγωγή του
Ευρωπαϊκού  πνεύματος  στην  προσπάθεια  αποκατάστασης  του
αισθητού  κόσμου.  Μπορεί  όμως  για  πολιτικούς  λόγους
ετεροκαθορισμού  σήμερα  να  φαίνεται   αντιευρωπαικού
προσανατολισμού κάτι το οποίο έκανε και ο Α Παπανδρέου, χωρίς
να είναι αριστερός. Σήμερα υπάρχει και ο ευρωσκεπτικισμός, ο
εθνοκεντρισμός και άλλα παράγωγα της εμπειρίας του κλειστού,
τα οποία είναι Δεξιού προσήματος. Η Αριστερά πως θα διακριθεί
σε αυτό το περιβάλλον; Να διαπιστώσουμε όμως ότι υπάρχει και
κάτι πέρα από την Ευρώπη, ένας σύγχρονος αντικαπιταλιστικός
διαφωτισμός που μας απαλλάσσει από λαϊκίστικα διλλήματα.

Τέταρτον: Ο περίφημος ιστορικός συμβιβασμός έχει επιβληθεί ή
μάλλον έχει γίνει αποδεχτός ντε φάκτο. Αυτό σημαίνει ρητά και
κατηγορηματικά ότι από την Αριστερά δεν τίθεται θέμα ανατροπής
του  καπιταλισμού  αλλά  διαχείρισής  του.  Ο  καπιταλισμός  με
ανθρώπινο πρόσωπο αντικατέστησε τον σοσιαλισμό με ανθρώπινο
πρόσωπο. Και η όποια αγανακτισμένη αντιπολίτευση σε αυτό το
πλαίσιο  διεξάγεται.  Αυτή  η  διαπίστωση  γίνεται  για  το
συμπέρασμα που ακολουθεί. Δεν χρειάζεται να συγκυβερνήσει με
τη  Δεξιά,  προκειμένου  να  συμβιβαστεί  ιστορικά.  Αλλά  είναι
Αριστερό το αίτημα για ανθρώπινο καπιταλισμό με κευνσιανή 
οικονομική πολιτική;

Μακριά από κάθε παρελθοντολογία μπροστά μας έχουμε μια νέα
αριστερά που αναδύθηκε με συγκεκριμένους όρους. Ο Σύριζα είναι
αυτός  που  κατόρθωσε  να  εκφράσει  εκλογικά  το  σύνολο  της
«κοινωνικής  αριστεράς»  και  να  αποκαταστήσει  μια  ιστορική



«αδικία» Ελληνικής ιδιαιτερότητας. Δηλαδή να επανακτήσει τους
ψηφοφόρους του ρεύματος της ΕΔΑ και να συνδεθεί με αυτό το
ρεύμα, ενσωματώνοντας φυσικά τον ιστορικό συμβιβασμό. Με λίγα
λόγια η Λαϊκή Αριστερά είναι μια επίκληση πολιτικού νοήματος,
που ο Σύριζα το χρειάζεται και προς τα εκεί προσανατολίζεται.
Τώρα στο ερώτημα αν η Λαϊκή Αριστερά θα «τραβήξει» τον Σύριζα
ή ο Σύριζα την Λαϊκή Αριστερά η απάντηση είναι στο δεύτερο
σκέλος στο βαθμό που θέλει ο Σύριζα να επιβιώσει.

Επίσης θα καλεστεί άμεσα να απαντήσει σε συγκεκριμένα ζητήματα
και κυρίως να πάρει θέση ενάντια στις προηγούμενες αφαιρέσεις
του,  ακόμα  να  πείσει  γιατί  η  «αναγκαστική»  θέση  της
κρατικοποίησης είναι αριστερή και ακόμη για τις θέσεις της
απέναντι  στην  ανάπτυξη,  στην  οικολογία,  στα  κινήματα,  στο
μεταναστευτικό,  στην  αναδιανομή,  στην  ΕΕ.  Αυτό  λοιπόν  το
σύνολο των σχεδίων που απαιτεί η λαϊκή αριστερά ο Σύριζα θα
πρέπει να αποδείξει ότι τα σχέδιά του είναι αριστερά αλλά θα
βολευόμασταν να αποδείξει, αν είναι σχέδια. Γιατί εδώ στην
προκειμένη περίπτωση του Σύριζα ο Κομμουνισμός ως καθολική
αφαίρεση  δεν  υπάρχει  παρά  μόνο  για  πολύ   εσωτερικούς  
καταναλωτισμούς  και  η  έλλειψη  της  επίκλησής  του  θα  τον
δυσκολεύει στα ελλείμματα της εμπειρίας του. Ας «πετάει» και
κανένα κομμουνιστικό, καλύπτοντας ένα μικρό έλλειμμα, δεν θα
το παρεξηγήσει κανένας, αλλά αυτό δεν θα είναι σωτήριο. Η
συγκεκριμένη  θέση  της  Αριστεράς  στη  σύγχρονη  μετανεωτερική
κοινωνία  αλλά  και  το  πολιτικό  και  νοηματικό  σχέδιο  δεν
καλύπτονται με τις ασπιρινούλες της κορυφαίας αφαίρεσης του
μαρξισμού – λενινισμού ή με τις όποιες αναπαυτικές αφηγήσεις
του παρελθόντος.

Το κείμενο δημοσιεύτηκε στο Περιοδικό Βαβυλωνία #Τεύχος 15.
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